

Гражданско-патриотическое и духовно-нравственное воспитание за 2014-15 год

Приоритетом в воспитательной работе с обучающимися остается гражданско-патриотическое и духовно-нравственное воспитание. В регионе реализуется межведомственная программа патриотического воспитания и подготовки молодежи Ивановской области к военной службе на 2014–2018 годы, утвержденная распоряжением Правительства Ивановской области от 16.09.2014 № 208-рп.

В 2014–2015 учебном году в рамках программы проведены мероприятия, посвященные 70-летию Великой Победы:

– мастер-классы по организации деятельности поисковых отрядов в рамках участия в международной Вахте Памяти, участниками которых стали учащиеся муниципальных образований Ивановской области и студенты высших учебных заведений областного центра;

– областной учебно-тренировочный сбор «Поисково-спасательные работы», в котором приняли участие 9 команд из Кинешмы, Лежневского, Кинешемского, Пестяковского, Приволжского и Ивановского районов;

– областной смотр-конкурс школьных военно-исторических музеев, экспозиций, выставок, посвященный 70-летию Победы в Великой Отечественной войне.

Организована работа информационного Центра помощи родственникам погибших или пропавших без вести в годы Великой Отечественной войны «Эхо». За поддержкой в Центр обратились семьи более 250 ивановцев. Все запросы обработаны, копии архивных документов переданы 34 семьям. Организовано участие победителей региональных этапов во Всероссийских мероприятиях: конкурсе «Национальное Достояние России», конференции участников Движения «Отечество», финале конкурса «Моя малая Родина: природа, культура, этнос», фестивале «Меня оценят в 21 веке».

Высокое патриотическое сознание и верность Отечеству, готовность к выполнению конституционных обязанностей формируют военно-патриотические клубы, созданные в профессиональных образовательных организациях. Работа клубов направлена на углубленное изучение военного дела, проведение военно-спортивных состязаний, участие в городских и областных мероприятиях по военно-патриотическому воспитанию молодежи.

Сотрудниками Регионального центра военно-патриотического воспитания проведен мониторинг деятельности патриотических объединений, создан единый банк данных об объединениях военно-патриотической и гражданско-патриотической направленности Ивановской области.

В 2014–2015 учебном году проведен комплекс мероприятий, посвященных памятным датам, приуроченным ко Дню Победы в Великой Отечественной войне.

Подведены итоги конкурса на лучшее оформление территорий, прилегающих к мемориалам и воинским захоронениям, «Чтобы помнили...». Собран большой исторический материал о земляках, защищавших Родину, о мемориалах и авторах мемориалов; установлены контакты с местными жителями, администрацией населенных пунктов, ветеранами. В 2015 году заявки на участие в конкурсе подали 32 образовательные организации. Проведены муниципальные и региональный этапы XV Всероссийской акции «Я – гражданин России». В финале представлены 13 проектов из 11 муниципальных образований. Победителями областного этапа акции признана команда учащихся муниципальной средней общеобразовательной школы № 2 города Тейкова, представившая проект по созданию Книги Памяти «Героям – забвения нет!».

В акции «Весенняя неделя добра» приняли участие 102 образовательных организации области, проведено 527 волонтерских акций и благотворительных концертов, организовано шефство 30 трудовых отрядов из 16 муниципалитетов над 178 пожилыми людьми. Всего в акции приняли участие 11 687 обучающихся.

В профессиональных образовательных организациях проведены уроки мужества, конкурсы научно-исследовательских работ «Памятники погибшим воинам», «Подвиг героев в сердцах поколений», региональные конкурсы «Ради жизни на земле», «Семейный альбом», «Бессмертный полк» и т.д.

В текущем году организовано участие сводного поискового отряда Ивановской области «Эхо» в межрегиональной и международной Вахта Памяти в Духовщинском районе Смоленской области. Бойцы отряда «Эхо» подняли останки 20 военнослужащих РККА.

В рамках областного молодежного патриотического мероприятия «Славим Россию», посвященного Дню народного единства, проведен Слет юных патриотов России, в котором приняли участие более тысячи активистов патриотических клубов, кадетских классов, школьных музеев,

краеведческих объединений, лауреатов 44 конкурсов по поисковой, краеведческой, патриотической работе, а также ветераны войны и труда, боевых действий.

Дан старт акции «Отвоеванные у неизвестности» по организации поиска учащимися сведений о родных и близких солдат и офицеров, пропавших без вести в годы Великой Отечественной войны. Продолжена реализация проекта «Путешествие по губернии», более 39 тысяч обучающихся школ Ивановской области посетили культурные и природные объекты Ивановской области. В рамках реализации проекта проведена презентация книги журналиста ИГТРК «Ивтелерадио» М.А. Калининой «Провинциальные истории», написанной по видеосюжетам об истории муниципальных образований Ивановской области.

В целях выявления эффективности реализации проекта «Путешествие по губернии» при поддержке Правительства Ивановской области организовано проведение региональной олимпиады по краеведению «Моя губерния: вчера, сегодня, завтра». Финал олимпиады проведен в формате интеллектуальной игры «Умники и умницы». Трём победителям регионального этапа вручены гранты, абсолютный победитель награжден путевкой в международный детский центр «Артек».

В целях популяризации службы в Вооруженных Силах Российской Федерации проведены областной конкурс «Призывник года-2015», областные соревнования «Зарница», областные соревнования по пейнтболу среди допризывной молодёжи на базе аэродрома «Ясюниха», областной Форум учащейся молодежи «Уроки Великой Победы», Первый областной строевой смотр кадет и курсантов военно-патриотических клубов и другие мероприятия.

Мероприятия по гражданско-патриотическому воспитанию своевременно освещались в средствах массовой информации, размещались на сайтах Департаментов образования, внутренней политики, культуры и культурного наследия Ивановской области, Института развития образования Ивановской области, образовательных учреждений, Ивановской митрополии. В 2014–2015 учебном году продолжилась работа с учащимися по формированию базовых духовных и семейных ценностей и традиций. В 45 школах области введено изучение факультативного курса «Нравственные основы семейной жизни», на базе Института развития образования проведен семинар-презентация электронного пособия по данному курсу, а также межведомственный научно-практический семинар педагогов «Формирование

семейных ценностей: традиции, опыт, новации», подготовлено электронное учебно-методическое пособие «Семья и молодежные субкультуры».

В соответствии с Программой патриотического и духовно-нравственного воспитания и подготовки молодежи Ивановской области к военной службе на 2014–2018 годы, организовано участие педагогов в IV Рождественских образовательных чтениях, проведены региональные этапы Всероссийского конкурса «За нравственный подвиг учителя» и Всероссийской олимпиады школьников по «Основам православной культуры», мероприятия, посвященные 700-летию со дня рождения 45 Сергия Радонежского, фестивали детского творчества «Рождественский подарок» и «Светлый праздник», региональный этап Всероссийского конкурса «Семейный альбом».

В Институте развития образования с 2014 года действует межкафедральная лаборатория «Актуальные проблемы духовно-нравственного и гражданскопатриотического воспитания на основе традиционных ценностей отечественной культуры», целью деятельности которой является научно-методическое сопровождение процесса развития региональной системы духовно-нравственного воспитания и гражданскопатриотического воспитания. В 2014–2015 учебном году особое внимание в работе лаборатории уделялось мероприятиям, посвященным 100-летию Первой мировой войны, 700-летию со Дня рождения Сергия Радонежского, 70-летию Победы в Великой Отечественной войне. Были организованы конкурсы «Духовность: работа над собой или дар от рождения» (к 700-летию со дня рождения Сергия Радонежского); «Великие писатели, поэты и Ивановский край», региональный этап международной олимпиады школьников по литературе «Россия-Беларусь» и др.

Во Всероссийской научно-практической конференции «Великая Отечественная война: исторические уроки и современность» приняли участие более 200 педагогов из Ивановской, Липецкой, Ярославской, Калужской областей, а также Башкортостана, Хакасии, Адыгеи, республики Беларусь. Большое внимание в работе лаборатории уделялось организационно-методическому, программному и учебно-методическому обеспечению преподавания курса «Основы религиозной культуры и светской этики», взаимодействия образовательных учреждений и религиозных объединений, сотрудничества семьи и школы в воспитании ребенка: были проведены семинары «Преподавание курса ОРКСЭ: проблемы и перспективы», «Нравственные основы семейной жизни: современные

подходы к преподаванию», вебинар «Организация свободного, добровольного, информированного выбора модулей курса ОРКСЭ родителями обучающихся 4-х классов» и др. Опыт Ивановской области по духовно-нравственному воспитанию учащихся был представлен на IX Образовательных чтениях Центрального федерального округа «Князь Владимир. Цивилизационный выбор Руси: региональный аспект»